

我国将推动政务数据安全有序高效共享利用

新华社北京5月9日电 9日召开的国务院常务会议审议通过《政务数据共享条例(草案)》。

会议指出,要在确保数据安全基础上打通数据壁垒,推动公共服务更加普惠便捷。要构建全国一体化政务大数据体系,推动数据资源融合应用,更好赋能社会治理和繁荣产业生态,增强经济发展新动能。

工业和信息化部公开征求意见

新华社北京5月9日电 工业和信息化部日前公开征集对《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准修订计划项目的意见。该技术要求对电动式、隐藏式车门把手的布置、标志、安全功能、结构强度等作出规定。

近年来,隐藏式车门把手凭借美观、科技感强等优势被广泛应用。市场上的车门把手产品呈现出工作原理、形式多样化趋势,在市场应用过程中暴露出强度不足、断电失效、识别操作难、夹手等潜在逃生和救援风险。

该技术要求规定了汽车应急式车门内把手的安装要求、隐藏式车门内把手和应急式车门内把手的标志要求、电动式车门外把手的防夹要求与试验方法、车门外把手和车门内把手的强度要求与试验方法、电动式车门把手的动态试验要求与试验方法。

工业和信息化部科技司有关负责人表示,从救援逃生角度,强化汽车车门外把手在碰撞以及车辆起火等事故场景的安全逻辑,增加机械或者断电保护等安全冗余设计要求,保证断电、碰撞等事故中车门系统能够开启,从而进行救援及逃生活动。

此外,规范隐藏式车门内把手、应急式车门内把手易于识别的安全标志,保证标志可见性,从而降低乘员紧急情况下的逃生难度;保证车门把手的结构强度,防止事故发生后门锁操纵机构功能丧失。

家政业,一头连着务工人员就业,一头连着广大家庭育儿养老需求。

记者5月9日从人力资源社会保障部获悉,为有效扩大家政服务供给、提高服务质量,人力资源社会保障部、国家发展改革委等6部门近日部署,自2025年至2027年组织开展家政服务职业技能专项培训行动。

培训怎么开展?谁能参加?政府给予补贴吗?就大家关心的焦点问题,记者采访了权威部门。

“实施这一行动,主要是通过政府积极引导,充分发挥发改、教育、商务、工会、妇联等部门的培训资源优势,带动家政培训机构、家政企业等广泛开展多渠道、多层次的家政培训。”人力资源社会保障部农民工工作司负责人说。

据介绍,行动突出“大规模”“广覆盖”,从今年起,面向有家政领域就业意愿的劳动者和现有家政服务从业人员,每年培训150万人次。其中包括补贴性家政培训90万人次,工会家政培训10万人次,巾帼家政提质扩容技能提升工程培训20万人次,教育系统国开家政培训30万人次。

“提升技能,最终目的还是就业。一方面

“政务数据共享是建设数字政府、提升行政效能的重要一环,条例首次以行政法规的形式明确政务数据共享的相关内容,标志着我国政务数据共享工作迈入法治化新阶段。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

孟庆国表示,条例出台将助力破解政务数据共享中的堵点卡点,提升数据供给和利用效率。同时,通过明晰权责要求,有效弥合

政务数据共享工作中的“模糊地带”,全面规范政务数据共享。

中国信息通信研究院院长余晓晖表示,政务数据涉及国家经济运行、民生保障等关键领域,推进政务数据共享工作需要以确保数据安全和个人信息保护作为前提。

“此前,我国相关法律、行政法规明确了政务数据安全保障和个人信息保护要求,本

次条例在此基础上进一步对共享的政务数据安全和个人信息保护进行了强化。”余晓晖说。

孟庆国表示,依托全国一体化政务大数据体系,实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务政务数据共享,将有效提升政府部门间的协同管理能力和利企便民服务水平,为“高效办成一件事”和数字政府建设提供有力支撑。



5月9日,在俄罗斯首都莫斯科,中国人民解放军三军仪仗队方队参加纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年阅兵式。

新华社发

水泥能发电还能储电 我国科学家研发出仿生自发电-储能混凝土

新华社南京5月9日电 盖房子用的水泥能用来发电,还能当成“电池”储能。东南大学9日发布最新科研成果,该校科研人员研发出仿生自发电-储能混凝土,将高能耗的水泥变为“绿色能量体”,为构建新型能源体系、实现“双碳”目标提供技术助力。

统计数据显示,我国建筑全过程能耗占到全国能源消费总量的45%,碳排放量占全国排放总量超50%。针对当前建筑行业高能耗、传统光伏发电受天气制约、储能成本较高的痛点,中国工程院院士、东南大学教授缪昌文带领的科研团队以水泥为载体,研发了N型、P型两种自发电水泥基材料和自储电水泥基超级电容器。

实验结果显示,N型热电水泥的塞贝克系数(衡量材料热电性能的重要参数)为传统水泥基热电材料最高值的10倍;P型热电水泥的功率因数PPV值(衡量交流电源效率的重要参数)是传统水泥基热电材料最高值的51倍,衡量热电材料热电转换效率的ZT值为传统水泥基热电材料最高值的42倍。科研团

队还基于特种磷酸镁水泥研发了储能材料,制成储能墙板后可存储居民住宅约一天的用电量,与光伏配套使用可提升光伏利用率30%以上,降低用电成本超过50%。

“这项创新成果的研发灵感来源于我们对植物根茎的深度观察。”东南大学材料科学与工程学院教授周扬介绍,自然界中植物维管

组织的层状木质结构不仅强韧,还能为离子传输提供“高速通道”,并通过界面选择性调控离子通过。受此启发,科研团队运用双向冷冻冰模版法,复刻植物维管的微观形态,并向层间孔隙填充柔性材料,实现水泥基材料高强、高韧、高离子导电率的统一,让水泥兼具建筑材料与能源载体的双重属性。

缪昌文院士表示,仿生自发电-储能混凝土在自发电与自储能技术方面取得的突破,有助于推进建筑、交通等领域清洁低碳转型。在建筑领域,自发电、自储能水泥制成的墙板可以降低建筑对外部电网的依赖;未来这一新材料还有望拓展到偏远地区无人基站供电、低空飞行器续航补能等场景,应用前景广阔。

怎么培训 谁能参加 有补贴吗 ——聚焦6部门家政培训行动

促进更多劳动者凭借一技之长在家政领域稳定就业,提升收入,另一方面提升行业整体服务水平,更好满足人民群众家政服务需求。”上述负责人表示。

随着城镇化加速、人口老龄化加剧,人民群众的家政服务需求日益旺盛。相关部门统计显示,我国家政服务业从业人员已超过3000万人,家政企业达100多万家。据调查机构数据,家政服务行业规模已经超过1.1万亿元。

但从家政服务业发展现状看,总量供给不足,技能水平不高、人民群众满意度不高等问题仍然比较突出。不少家庭都遇到“找家政服务员难”“找好的家政服务员更难”的烦恼。提高行业的职业化水平,是破解这一问题的关键。

2024年6月,人力资源社会保障部、国家发展改革委等部门专门印发《关于加强家政服务职业化建设的意见》,提出完善家政服务

职业标准体系、提升家政服务从业人员职业技能、加强家政服务专业化培养等一系列举措。

“此次6部门联合开展家政培训行动,就是落实家政服务职业化建设的具体举措。各地将紧紧围绕国家职业标准,依托各类机构统筹确定培训课程,科学制定培训方案,强化资金保障,确保培训质量。”上述负责人说。

为突出培训的针对性和有效性,这次行动明确,广泛开展家政领域劳动者求职和培训意愿摸排,对有家政领域就业和培训意愿的劳动者做好信息登记,同时根据不同就业群体的多样化需求制定家政培训项目,纳入职业技能培训需求指导目录,及时向社会公开发布。

那么,劳动者从哪里能看到这些培训信息?按照行动部署,各地、各相关部门将多种形式、多种渠道广泛宣传,依托各类服务平台

为劳动者参加培训提供查询和引导服务。在相关部门官方网站、国家终身教育智慧教育平台、地方政务服务平台等,劳动者均能查询到家政领域就业和技能培训信息。

为进一步增强劳动者的归属感、获得感,这次行动还就规范家政职业技能等级认定做出详细安排。

行动要求各地进一步完善以职业能力为导向的家政服务职业评价机制和职业评价体系,引导培训后的劳动者参加职业技能等级认定、专项职业能力考核,并在获得证书后按规定申领国家给予的技能评价补贴。

“我们要求各地加强就业对接服务,依据家政企业和服务人员签订劳动合同或服务协议、工资流水单等,做好就业评估并落实培训补贴。此外适时跟踪培训后的家政服务人员技能等级、就业状况、薪酬情况,做好培训效果评估。”上述负责人说。(新华社北京5月9日电)

“检护未来 法伴成长”主题宣传月活动正式启动

5月7日,银川市中山公园宪法广场上,“检察蓝”与“志愿红”交相辉映,一场别开生面的法治宣传活动如春雨般滋润着青少年的心田,银川市检察机关“检护未来 法伴成长”主题宣传月活动正式启动。

此次主题宣传月活动将持续至5月底,银川市检察机关将结合检察长话“未保”、“法治进校园”,检察开放日等丰富多彩的活动,采取集中与分散、线上与线下、传统媒体与新媒体相结合的多元方式,围绕预防性侵、校园欺凌、电信诈骗等与未成年人密切相关的内容,深入学校、社区、乡村、企业开展全方位、多层次的法治宣讲,旨在提升未成

年人知法、学法、用法、守法的积极性和主动性,在全社会营造关心关爱未成年人的良好氛围。

活动现场,“法治长廊”的未成年人犯罪预防案例展板错落有致地排列着,生动形象地展示了一个个鲜活的案例;

宣传手册内容丰富、通俗易懂,吸引了众多市民纷纷驻足观看。检察干警和志愿者们通过展板展示、发放宣传手册、提供现场咨询等多种方式,向群众详细介绍未成年人检察工作职能、未成年人保护相关法律法规以及强制报告制度等重要内容。

北方民族大学法学院大二学生毕严月参加活动后深有感触地说:“本次

实践活动让我切身感受到法治工作的温情与力量。检察官们通过以案释法的生动形式,将法律知识转化为公众听得懂的语言,构建起家庭、学校、社会、司法协同发力的未成年人保护同心圆。”

下一步,银川市检察机关将持续聚焦未成年人保护领域突出问题,充分发挥检察职能,加强与教育、民政、妇联等相关部门的协作配合,形成强大的未成年人保护工作合力,为未成年人健康成长提供更加有力、全面的司法保障,为孩子们撑起一片法治蓝天,守护他们茁壮成长。

(郝雅婷)

一、管制路段:G70福银高速下行线K2065+000—K2048+000段(固原南收费站至青石嘴收费站段)。二、管制时间:2025年5月12日至2025年5月30日。三、绕行路线:交通管制期间,G70福银高速下行线前往平凉、西安、兰州方向的所有车辆在固原南收费站驶离高速,绕行G327线在青石嘴、六盘山收费站上高速,上行线银川方向正常通行。因施工带来的不便,敬请谅解和支持。特此公告。

宁夏回族自治区公安厅交通管理局

宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局

宁夏交投高速公路管理有限公司

宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局固原分局

宁夏交通科学研究所有限公司宁夏交投公路公司2022—2025年高

速公路养护项目设计施工总承包项目经理部

中交基础设施养护集团宁夏工程有限公司

一、管制路段:G70福银高速下行线K2031+000—K2022+000段(六盘山收费站至白家庄段)。二、管制时间:2025年5月12日至2025年5月30日。三、绕行路线:交通管制期间,G70福银高速下行线前往平凉、西安、兰州方向的所有车辆在六盘山收费站驶离高速,绕行G312线、G344线在平凉西、泾源、隆德收费站上高速,或绕行彭青高速—G85银昆高速;上行线银川方向正常通行。因施工带来的不便,敬请谅解和支持。特此公告。

宁夏回族自治区公安厅交通管理局

宁夏交投高速公路管理有限公司

宁夏回族自治区交通运输综合行政执法监督局固原分局

宁夏交通科学研究所有限公司宁夏交投公路公司2022—2025年高

速公路养护项目设计施工总承包项目经理部

中交基础设施养护集团宁夏工程有限公司

以帮教化矛盾 以亲情促改造 ——女子监狱检察室创新开展共犯母子特殊亲情会见

家庭是社会的细胞,亲情是改造的良药。5月8日,驻宁夏女子监狱检察室创新开展“疗愈式亲情会见”,以亲情情感召,以爱传递希望,架起了一座沟通的桥梁,帮助一对特殊共犯化解矛盾,让一对剑拔弩张的母子重拾亲情。引导、帮助“高墙”内的服刑人员积极改造,早日重返社会,步入人生正途。

2024年10月,张某与其子赵某甲因共同故意伤害(致人死亡)罪被判刑入狱。因赵某甲系未成年人,二人在同一监狱服刑。入监服刑以来,张某母子表现出严重心理问题。张某一方面指责儿子,另一方面又因担忧儿子前途而情绪崩溃;而赵某甲因

年龄小、环境适应能力差,拒绝与他人交流。驻狱检察官通过多次与该对母子谈话了解到,张某与其丈夫感情不和,情绪不稳定,经常打骂儿子赵某甲、女儿赵某乙,致赵某乙创伤性休克死亡。

派驻检察干警认为,这对母子的矛盾已经成为影响他们改造的重大隐患,该案具有“共同犯罪+亲生子女”的特殊性,决定安排二人通过狱内特殊亲情会见方式修复母子关系,促进双向改造。驻狱检察官和狱警在确保监管安全的前提下,将会见地点选在一处环境宽松且温馨的心理咨询室内。会见过程中,母子二人由刚开始见面时的互不理睬、闭口不

言,发展到后来的互诉衷肠、抱头痛哭。会见结束后,又安排了狱内心理咨询师为二人开展心理疏导,帮助他们驱散心中的阴霾,重新树立起对未来生活的信心。二人均承诺今后会放下包袱,积极改造。

“高墙”之内有大爱,“铁窗”之下见真情。驻宁夏女子监狱检察室将继续发挥“上检润·蔷薇”品牌效应,以“亲情+”矛盾化解新模式,多元开展未成年犯帮教活动,通过人性化执法促使服刑人员深刻反思罪行,彰显司法制度的人文关怀,让服刑人员在修复亲情的过程中完成自我改造。

(吕文娟 陈露)

新华时评

当下,直播间购物已成为不少人的日常,但直播间里的“家人”,却成了某些商家和主播眼中可以任意宰割的“韭菜”。虚假宣传、价格欺诈、质量隐患……不仅侵害消费者权益,更动摇市场的诚信根基,破坏行业生态,亟待整治。

“全网最低价”“血亏补贴”等话术时刻挂在嘴边,名曰福利实则陷阱,消费者既交“情感税”又交“智商税”;营造“物美价廉”假象,看上去很美好,实则售假欺骗,劣质产品功效,专骗老年人,直播间变“坑老间”……各种涉直播带货的违法违规行为花样繁多,网友直呼“套路太深、防不胜防”。

国家市场监管总局的统计数据直观反映了问题的严重程度。2024年,全国市场监管部门共接收直播带货投诉举报40.2万件,同比增长19.3%。为促进行业规范健康发展,营造放心消费环境,整治直播电商领域乱象势在必行。

行业规范发展的首要抓手在平台和主播。要夯实直播电商平台的主体责任,切实扭转“重流量轻质量”的导向。对入驻平台的商家、主播等,应进行严格的资质审查;利用技术手段,加强对直播内容的事先、事中审核监测,一旦违规,立即采取下架商品、暂停直播和永久封禁账号等分级处置措施;健全售后服务体系。商家和主播也要意识到,不论线下线上,不能下单前还把消费者当“家人”,下了单就当成“韭菜”,只有实实在在卖好货、做好服务,才是长远之计。

破局之道,还在保持利剑高悬。监管部门要进一步加大执法力度,依法严惩违法犯规行为,要将屡屡屡犯的商家和主播列入黑名单。据悉,市场监管总局正在牵头组织起草《直播电商监督管理办法》,近期将向社会公开征求意见。同时还要创新监管模式,有效消除监管盲区,跨区域、跨部门信息共享和执法联动,形成监管合力。

诚以安身立业,信以行稳致远。政府严监管、平台真负责、商家重诚信,直播经济才能真正成为促进消费的助推器。

(新华社贵阳5月9日电)

宁报集团新闻职业道德 监督热线

0951-6030129 (机关纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

遗失声明

●银川市世英青少年业余足球俱乐部遗失宁夏银行光华支行开户许可证正、副本,核准号:J8710012814801,账号:0800014100000022。特此声明。

●宁夏银燕七彩艺术培训学校遗失宁夏银行光华支行开户许可证正、副本,核准号:J8710001249701,账号:08000140900004407。特此声明。

权威 公信 广覆盖

宁夏日报广告服务热线

0951-6032801

0951-6032148